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pasMtatcte fără rost! 
Delà un friwtnş din Banat primim ur

mătorul articol: 
Nu vreau sä vorbesc despre istoricul 

pasivităţii, în care boală partea cea mal mare 
a inteligenţei noastre se simte şi azi înca 
foarte bine, căci generaţiile de azi îi cunosc 
originea greşită şi urmările triste, care le-a 
avui această boală infiltrată în viaţa popo
rului nostru, ci voiesc să vorbesc de starea 
în care ne găsim acum, după multele de
zastre ce am suferii din nepăsarea noastră 
isvorîtă din pasivitate. 

Pen truca ori cât am voi să apărăm pe 
aceia cari în 1881 au aflat de bine să de
clare pasivitatea, totuşi suntem construis! să 
recunoaştem, că intenţia poate su fi ţost 
bană — dar bine n'au făcut. 

Aderenţii pasivităţi! au fost tot bărbaţi, 
cari decenii d'arîndul au luptat cu multă în
sufleţire pentru drepturile poporului român, 
şi car! au încărunţit în aceste lupte, ţinând 
pept un deceniu şi ma! bine şi atacurilor 

renite din partea guvernului unguresc, după 

li-se dete din locul cel mal înalt puterea în 
mâna cu absoluta permisiune de a privi pe 
popoarele nemaghiare de «proscrise» cu care 
pot face ce vreau. 

El au luptai cu bravură, dar au obo
sit în lupta de gigantici ce au trebuit să o 

poarte faţă de nedreptăţile Mdreptate în con
tra poporului românesc de guvernul ungu
resc. El o mână de oameni şi în dosul lor 
un popor abia scăpat de robie. — Urmând 
exemplul^altor popoare subjugate, el au cre
zut că faţă de forţa brachială a guvernului 
unguresc să se folosească de un mijloc de 
resistenţă, de «pasivitate», şi s'au înşelat însă 
în dorinţele ce le puseră în resistenta pas-
sivă, şi înşelaţi am rămas şi no! urmaşi! 1er 
până azi. 

Este cunoscut că in toată lumea 'pa
sivitatea* este condamnată în politica com
batantă, mal ales a popoarelor ce luptă pen
tru drepturile lor, şi dacă totuşi s'au găsit 
popoare, chiar în monarchia noastră, cari 
în contra forţe! majore s'au folosit de «re
sistenta passivă» apoî au făcut-o între alte 
împrejurări cu mult mal favorabile interese
lor lor, decum a fost şi este la noi. 

La aceste împrejurări nu mă pot estinde 
mal pe larg, căcî situaţia noastră nici la 1881, 
şi cu atât mal puţin acum, nu se poate a-
sămăna cu a lor. Vorba este, că noi am pă
răsit lupta tocmai atunci când trebuia să ne 
adunăm toate rezervele spre a înfrînge cer-

ШШ %n^m^№t^g\\R^; GdL^e atunci „era 
numaî pe la început şi tot ma! avea ceva 
respect de Viena. 

Era datorinţa bărbaţilor de atunci să se 
arunce cu energia cea mal mare posibilă în 
contra dujmanilor săi, mal ales în cauza îm
părţire! cercurilor electorale, spre a ajunge 

în parlament câţi de mulţi cu scop de a con
traria pe guvern, şi de a câştiga o împărţire 
mal dreaptă pentru cercurile electorale ro
mâneşti. 

Aceasta însă n'au făcut-o şi prin aceasta 
s'a comis o mare greşeală în politica noastră 
naţională. Din neprecauţiune s'a declarat pa
sivitatea, şi tocmai acest paş greşit a fost 
foarte binevenit guvernului unguresc şi s'a 
şi folosit de acela şi se foloseşte şi până 
azi la toată ocasiunea, când este să ne a-
ducă o belea pentru instituţiunile noastre. 
Românii n'am mal ales deputat! dietalî, de
cât în părţile bănăţene, şi astfel dorinţa Ma
ghiarilor s'a împlinit — Ne mal având pe 
nimenea în parlament care să apere intere
sele unu! popor de 3 milioane, guvernul un
guresc a devenit tot mal brutal şi cunoaş
tem toate dezastrele ce ni-au copleşit prin 
simple ordinaţiun! ministeriale, în contra că
rora no! după ruginirea şi indeferentismul 
ruşinos pasiv, nici o încercare n'am ma! 
făcut in contra micilor tirani, ci am ple
cat capul ca sclavi!, neavând nie! un cuvânt 
de protestare, dacă nu ici colea câte un 
ziar s'a mal procopsit, fără de a fi băgat în 
seamă de ce! cu puterea in mână. 

Politiceşte am amorţit ; între astfel de 
împrejurări durmim şi astăzi somnul in
diferentismului şi a laşităţii ruşinoase, pe 
care încă partea cea ma! mare a fruntaşilor 
noştri o găsesc de cea mal buna politică. 

Ştelan-eei-mare, Miliaî-Yitea/ul 
Şi 

Mitropolia Ardealului. 
DE 

N. l orga . 

\Membru corespondent al Academiei Romane. 

Şedinţa solemnă delà 2 lulia 1904 

pentru sărbarea de patru sute de ani delà moar tea Ini 

Ştefan-cel-Mare.) 

(Urmsre). 

Dar pentru dânşii, poate pentru Macarie de 
Galaţi, Ştefan clădi o mănăstire : încă una pe 
lângă atâtea care au fost întemeiate de el, în 
Moldova, în Ţara-Românească, — la Râmnicul-
Sărat, unde se luptase. După obiceiul său, el 
alese un loc potrivit prin frumuseţea lui, pe So
meş, mai jos de târgul unguresc al Dejului. Ea 
se numi mănăstirea Vadului, după satul Vad, care 
şi el îşi ia numele delà un vad pe apa Some
şului l ) . Un Arheolog ungur vestit, care a fost 
pe acolo, spune că biserica Vadului e de pe la 
începutul veacului al XVI-lea : ar fi bine s'o cer
cetăm, şi am găsi de sigur că tipul clădirii e 

!) Ungureşte satul se chiama Kolostor-Vád, adecă 
mănăstirea, Cloşterul-Vadul. 

aoela, foarte bine cunoscut, şi cu neputinţa de 
confundat, al edificiilor religioase delà Ştefan. 

Pe vremea lui Petru Rareş, fiul şi al treilea ' 
urmaş al lui Ştefan, în Vad era Vlădica Anas
tasie. Petru-Vodă lărgise foarte mult stăpânirea 
moldovenească în aceste părţi, luând Unguraşul, 
oraşul Rodna şi marea cetate a Bistriţei. El a 
dăruit lui Anastasie două sate. pe lângă cele două 
pe cari le aveà „dela Voevoziï de mai de mult" 
spune un act de cercetare din 15531). Anastasie 
îl întovărăşi în luptele sale şi în pribegia sa din 
Ardeal. El era de mai mult timp Vlădica, şi mă-
năst rea în care era egumen, avea, cum am vă
zut, donaţii mai vechi. 

Cunoaştem, din fericire, şi numele înnain-
taşilor săi : Varlaam, în 15272), Ilarion în 1523 
poate, de sigur în 1533:i). Ajungem astfel prin 
mai multe argumente la acelaş rezultat statornic. 
S ă i spunem şi astăzi : 

Ştefan-cel-Mare a făcut cea dintâi mănăs
tire româneasca pe pământul Ardealului4). El i-a 
dat un păstor românesc, care a fost, de sigur re
cunoscut şi de Regele prieten. Acest păstor a 

Ц Pentru acestea şi cele spuse mat sus, In genere , 
V. Bunea, Vechile episcopii, Blaj 1902, p. 15 şi urm. 

2 ) Cipariu, Acte şi fragmente, p. XIV. 
3) Doc. Bistriţei I. p. XXXIII. V. aici Apendicele. 
4 ) L ea din peri, întemeiată de flî lui Sas sau Sasul-

Vodă al Moldoeeî, dinaintea lui Bogdan, se află In Ma-
ramurăş . 

avut ca urmaşi pe cei pomeniţi mai sus, şi apoi 
pe Tarasie, în 1546, şi pe George. în 1550. Toţi 
atârnă de Moldova, sunt aleşî de Domn, hiroto
nisiţi de Mitropolitul Moldovei şi recomandaţi 
de scrisori domneşti către puterile din Ardeal. 

Noii Vlădici aveau deci tot ceea-ce lipsia 
celoralalţi : naţionalitatea românească, o locuinţă 
potrivită şi statornică, admiterea de guvernul 
Ardealului şi de cetăţile din această ţară şi le
gătura ierarhică cu Românii de dincoace. 

III. 
Şi Ţara-Românească veni la rînd pentru a 

lucra la întemeierea Mitropoliei ardelene. 
De mult încă Domnii ei aveau Făgăraşul şi 

Amlaşul. Cea dintâi feudă rămasă trainic în ma
nile lor. Şi aici eră, va să zică, o colonie româ
nească, având locuitori şi diregători munteni. Şi 
aici vor fi fost destui preoţi, pentru a îngriji de 
nevoile lor sufleteşti. Dar nici-unul dintre domnii 
Ţării-Româneşti nu avu puterea, nici aplecarea 
spre întemeiarea de aşezăminte, cari trebuiau 
pentru ca să se înalţe şi aici o mănăstire, pen
tru ca un vlădica sfinţit de mitropolitul din Ar
geş să slujască în veşminte strălucite, cu mitra 
arhierească pe cap, înnaintea supuşilor domnului 
român de peste Carpaţi. Neagoe-Vodă, marele 
clăditor de lăcaşuri sfinte, înnaintaşul său, Radu-
cel-Mare, pe care iarăşi îl lăuda tot răsăritul pen-

Cei mai excelenţi profesori şi medici c o n t r a morburilor de plumânî, afecţiunilor organelor de 
U recomandă ca remediu cu efect r e s p j r a ţ j g p r e c u m . Ь г о п с Ш t u s ă * o n v u | s i v ă i 

şi mal ales este recomandat Convalescenţi lor după influenza. — Sirolinul promovează apetitul şi face să crească greuta tea 
corpului, depărtează tusa şi flegma şi face să Inceteaze asudarea de noap te .—Din causa mirosului şi gustului söu plăcut este luat 
cu plăcere şi de copil. In farmacii să capătă In sticle de 4 cor. Să flrn atenţi , ca fie-care sticlă să fie provezută cu firma de mal jos 

IZL F. Hoffmann-La Roche & Go. fabrică chimică Basel (Şviţera). 
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O pleiadă de tineri din generaţia mal 
nouă, cu dor de luptă pentru poporul asu
prit, din al carul sin au eşit, şi-a înscris în 
inima sa ca deviză, să rupă cu trecutul ru
ginit şi să înnalţe steagul luptei, căci lupta 
dă viaţă, iar pasivitatea duce la amorţeală, 
la moarte. — Drepturile prin luptă se câş
tigă, şi nu prin comodizare. 

Şi nici nu şi-a deschis tinerimea bine 
gura, şi s'au şi găsit redactori iscusiţi, cari 
să le pună luptătorilor dornici de luptă pie-
decl de cuminţenie. 

înţelegem că e plăcută comoditatea mal 
ales pentru pasiviştl, dar cu aceea nu se poate 
face nici o adunare generală a unul de
spărţământ al »Astrel<, decum să-şl jert
fească viata şi plăcerile el în lupta pentru 
drepturile acelui popor din a cărui sudoare 
trăeşte, — nu, pentru că ar vem în con
flict ca principiile de pasivitate şi comodi
tate. Şi aceasta este un păcat general în in
teligenţa noastră. — Nici o însufleţire pen
tru idealurile poporului seu, molochul mate
rialismului îl face indiferent şi nepăsător. 

Cine se va mira deci când chiar acum 
când se pregăteşte guvernul unguresc să dee 
asalt asupra tesaurulul nostru celui mal 
scump, asupra limbel noastre, toţi >pasi-
viştiî*, toţi s'au retras în cucuruz ca . . . 
să nu-1 poată ajunge săgeata. 

Proiectul va deveni lege şi poporul ro
mân va trebui să-şl susţină şcolile sale con
fesionale spre a maghiarisa cu banii săi pro
prii copilaşii săi nevinovaţi. 

Poate să ajungă poporul Român o ru
şine mai mare decât aceasta? 

Şi aceasta numai pentrucă inteligenţa 
eşită din sînul poporului şi-a uitat de po
porul care i-a dat viaţă, în frica şi laşitatea 
lor aceşti fii necredincioşi pe care poporul 
Român i-a crescut spre a fi scutul său în 
timpuri de nevoie, au uitat că au supt lapte 
la peptul mamelor române, care acum au 
ajuns în primejdia de a-şl perde cel mal 
scump tesaur, limba în care şi-au legănat 
până acum vlăstaril lor nevinovaţi. 

Mame române, desvăliţî pepturile voastre 
cari au lăptat odinioară fiii vostril spre a vă 
fi pavăză, doar se vor deştepta la vederea 

lor, căci altcum nu sunt în stare să se de
ştepte din laşitatea şi amorţeala ce i-a cu
prins faţă de forţa unul guvern râu ce 
tinde să ne răpească comorile cele mal 
scumpe ce le avem, limba noastră dulce 
moştenită din moşi, strămoşi, de 18 sute 
de ani. 

Cine ar crede că un popor de 3 mi
lioane poate să ajungă la atâta umilir* prin 
nepăsarea sa proprie? 

Dar ce poate face o massă inertă şi 
părăsită de aceia cari sunt chemaţi să-1 con
ducă la limanul dorit ? 

Păstorii şi au părăsit turma, şi o parte 
din inteligenţa şi-au uitat datorinţa faţă de 
popor şi s'a retras de pe arena luptei, pre
ferind mal bine o umilire ruşinoasă, moti
vată cu principii ruginite de pasivitate, decât 
o lupta energică pentru fericirea şi recâşti-
garea drepturilor poporului prigonit de 
veacuri. 

Şi, incredibile dictu, se mal găsesc şi 
azi în sînul fruntaşilor poporului nostru 
o mulţime considerabilă de indivizi, cari 
cred încă întru împăcarea cu adversarii no
ştri! neîmpăcat! sau întru ajutorul delà cel 
ce conduc destinele aceste! monarchiï, delà 
Viena, 

Este încă proaspăt în memoria noastră 
ordinul delà »Clopy« în care se zicea, că 
în armata comună toate popoarele îşi pot 
desvolta liber facultăţile lor individuale, şi 
acum după concesiunile făcute Maghiarilor cu 
privire la şcoalele de cădeţi am ajuns aşa 
departe, că limba noastră ni-au scos-o din 
toate şcolile militare, limba unul popor de 
3 milioane, care plăteşte pentru susţinerea 
ţări! a 5-a parte dare în bani şi 30.000 de 
mil de feciori anual dare în sânge. 

Cum ar mal putea, cineva crede în sim
ţul de dreptate al stâpânitorilor noştri fie şi 
în Budapesta, fie în Viena ? 

Numai în puterile noastre \ace tăria 
noastră şi cu cât vom părăsi cu toţii mai 
de timpuriu ruşinoasa pasivitate şi ne vom 
concentra toate forţele noastre sub steagul 
luptei crâncene, afirmându-ne de aceea ce 
suntem, popor alcătuitor în acest stat, care 
îşi cunoaşte drepturile sale cetăţeneşti şi 

omeneşti şi care se simte destul de tare sâ 
ceară raliditarea acestor drepturi din partea 
organelor chemate. 

Până când însă nu vom deveni toţi 
aderenţii activităţii şi nu ne vom decide să 
luptăm până la unul, până atunci starea 
noastră deplorabilă în care ne găsim în 
urma constelaţiunel politice nedrepte ce se 
practică delà dualism încoacî, va deveni din 
rea tot mal rea. 

De aceea lăsând toate certele la o parte, 
ori pasivist ori activist, să punem cu toţii 
umăr la umăr delà vlădică până la opincă 
spre a ne scăpa legea, limba şi moşia noa
stră, comorile cele mal scumpe ale fiecărui 
care doreşte să trăiască pe acest pământ 
moştenit şi udat cu sângele strămoşilor 
noştri. 

Iar cel ce vor îndrăzni să ne răpească 
aceste comori, vor găsi braţele noastre tari, 
în totdeauna gata de luptă. 

De aceea să sărim cu toţii, să ne adu
năm şi să protestăm în faţa lumii, în contra 
proiectului ce ne ameninţă a deveni lege, 
ca să se ştie, că aici există un popor de 
3 milioane care e gata să-şl jertfească viaţa 
sa pentru limba sa. 

Români la luptă ! Intr'un gând şi într'o 
simţire ! 

Un fondator al ,. Drapelului". 

V 

Slavii încontra proiectului de Іедвл 

aluï BerzeviiCxy. Ziare.e sârbeşti din Neoplanta 
publică o convocare tipărită şi respăndită şi in fol 
volante in limba sârbă şi slovacă prin care fii 
acestor două naţionalităţi sunt convocaţi la o în
trunire publică pe 27 Noembreîn Petrovatq [Bacl-
Bodrog), pentru a se protesta încontra proiectului 
de lege (Hui Ber\evic\y. 

In acelaşi timp se vesteşte însă că întrunirea 
convocată pe ziua de 1 Decembre la Carlovitţ n'a 

fost conceasă de primăria d'acolo. Convocatorii au 
apelat încontra decisului ilegal dat de primar. 

11 vom vedea pe Tisţa acum ce poliţie va 
lua: va aproba călcarea de lege ori va lăsa ca 
Sârbii să-şl ţină marea întrunire?! 

tru prinosul de mănăstiri ce adusese lui Dumne
zeu, nu se gândiră la ce scânteiase in mintea în
ţeleaptă, prevăzătoare de viitor a lui Ştefan-cel-
Mare. Doar' că Neagoe a ajutat prefacerea bise
ricii româneşti din Şcheii Braşovului. 

Dar pe vremea când domnia acest Neagoe, 
un fiu de domn, născut în satul Afumaţi din Il
fov, Radu, fiul lui Radu-cel-Mare, se oploşia în 
Ardeal. El merse pună la Buda, încă pe timpu
rile bătrînului rege Vladislav, deci înnainte de 
1516, ca să-şi arate drepturile şi să ceară ajuto
rul treburilor spre a trage folos din ele. împo
triva cumintelui şi bunului creştin Neagoe, re
gii unguri n'aveau nici un cuvânt să sprijine o 
năvălire. Deci i-se dădu lui Radu un loc de aş
teptare în satul Geoagiul-de-jos, lângă Alba-lulia, 
loc care fu schimbat mai târziu cu dania satelor 
vecine, Stremţ şi în urmă Vinţul şi Vurperul, lo
cuite tot de Români. Pentru aceste moşii Radu, 
acel domn, care a sfîrşit mândra mănăstire delà 
Argeş, făcu o mănăstire In Geoagiul-de-sus. Egu
menul de acolo, adus de sigur din Ţara-Româ-
nească, luă, după obiceiul străvechiu al Româ
nilor ardeleni, titlul mai mare de vlădica, şi sfiaţi 
preoţi, după dreptul episcopal. Numele celor din
tâi episcopi-egumeni nu le cunoaştem. 

La 1557 însă era domn muntean Pătraşcu-
cel-Bun, tatăl lui Mihai Viteazul. El întrase de 
două ori în Ardeal şi ajutase pe Regina-văduvă 
Isabela să ia puterea în numele fiului eî Ioan 
Sigismund Zápolya. „Crăiasa", care se aşezase 
în Gilău, până să ia delà episcopul de Alba-lulia 
acest oraş, făcând din el Scaunul principilor ce
lor noi ai Ardealului, avea faţă de Pătraşcu o 

datoria de recunoştinţă. De sigur că numai cu 
gândul Ia dansul, ea recunoscu ca episcop pe 
egumentul Cristofor din Geoagiu1) 

Despre această episcopie nu se maî aude 
nimic, o bucata de vreme. Venind la însemnă
tatea ei, ea era o a doua episcopie românească, 
având ca reşedinţă o mănăstire domnească, bu-
curându-se de recunoaşterea Guvernului ardelean. 
Erau astfel două eparhii, cari se cunoşteau şi nu 
se recunoşteau între ele. 

IV. 
Pe la jumătatea veacului al XVl-Iea, Re

forma religioasă era stăpână pe Ardeal. Deo
camdată Saşii şi Ungurii se înţeleseră în ura faţă 
de catolicismul corupt. Apoi ei se despărţiră : 
Ungurii, în frunte cu „Craiul" Ioan Sigismund, 
se aleseră Calvini, pe când Saşii rămâneau lu
terani. 

Şi unii şi alţii se gândiră să câştige pe Ro
mâni. Saşii întrebuinţară cei dintâi tipărirea Ca-
techismuluî şi a Cuvântului Sfânt în româneşte, 
tocmind pentru aceasta pe diaconul muntean pri
beag Coresi8). Calvinii aveau şi alt mijloc de 
înrâurire : ei puseră în fruntea Bisericii începă
toare a Românilor epitropi calvini, superitendenţi. 

Cel dintâiu episcop calvin pentru Români 
a fost numit la Geoagiu în locul lui Sava, care 
venise după Cristofor. El se chema George de 

!) Hurmuzaki, II 5, pp. 4 4 5 - 6 , N. Nr. CLXXXIV. 
2) Vezi a mea ,Istoria literatorii religioase a Ro

manilor până la 1688*, Bucureşti, Soceou, 1904. 

Ocna şi fusese sprijinit de cunoscutul Melchior 
Balassa. Dar căderea aceasta se fácu la 10 Apri
lie 1562, când Ioan Sigismund recomanda iarăşi 
pe Sava clerului român din districtele Haţeg şi 
Caransebeş. 

Al doilea se întâmplă între 1560 şi 1569 
I-se zice George de Sângiordz. Aceasta nu în
seamnă alta decât că locuia în satul Sângiordz, 
un mare sat românesc din părţile Bistriţei. Nu 
stau la îndoială să spun că el nu e altul decât 
George episcopul de Vad. numit la 1550 de Iii. 
Vodă Rareş. 

In 1566 egumenul delà Neamţ, care a scris 
o cronică slavonă, Eftimie, fugia în Ardeal, dupa 
ce fusese învins pretendentul la Domnie pe care 
el îl sprijinise, Ştefan-Vodă Mâzgă. El rătăci un 
timp ca pribeag. In 1572, primăvara. Ioan-Vodă, 
căruia i s'a zis cel Cumplit, ajunse Domn al Mol
dovei, in' locul lui Bogdan-Vodă, al cărui tată, 
vestitul Alexandru Lăpuşneanu, gonise şi prigo
nise pe Eftimie. Ioan avea ca orice Domn mol
dovenesc, dreptul de a numi un Vlădică la Vad. 
El va fi stăruit pentru Eftimie. In adevăr, George 
de Sângiordz plecase din mănăstire, şi el se vede 
lângă Alba-lulia, în satul Teiuş. In Ardeal nu 
mai domnia calvinul Ioan Sigismund, ci Ştefan 
Báthory, care n'avea nici o tragere de inimă 
pentru Reformă. Eftine fu numit. El se sfinţise 
la Ipec în Serbia mai de mult. întărirea lui se 
face însă în acest an, 1572. 

(Va urma). 1 
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S I T U A Ţ I A P O L I T I C Ă . 
Scrisoarea şi interviemd Iul Andrássy. — Meetin

gul de mâne — Guvernul în Oradea-mare. 
— Retragerea lui Széli. 

Contele Andrássy Gyula, şeful grupării ce-î 
purta şi numele în partidul liberal, a adresat o 
scrisoare deschisa alegătorilor, în care-şî expune 
pe iarg motivele cari l-au hotărît sä facă disi
denţă. Scrisoarea lai Andrássy a fost viu comen
tată zilele acestea în toate cercurile politice. In 
scrisoarea sa, Andrássy, condamna obstrucţia şi 
se declară de amic planului de revizuire, care pe 
viitor s-o facă imposibilă, dezaproba însă viola
rea parlamentară, de care a uzat Tisza pentru 
realizarea acestui plan. Părăseşte partidul liberal, 
pentru că nu-1 poate urma pe Tisza pe calea ce 
a apucat, nu se raliază însă coaliţiei opoziţiei, 
căreia-i impută mai ales amestecarea în aceasta 
luptă, a persoanei Majestăţil Sale. Ieri, contele 
Andrássy a fost intervievat de un jurnalist, dând 
verbal următoarea apreciare a situaţiei : 

„N'am ştiut, cd de fapt Tis^a ce vrea şi ce 
are de gând. Aşa cred, că majoritatea membrilor 
din partid a avut despre aceasta tot atât de pu
ţină cunoştinţă, ca şi noi. Că ceva e de făcut 
împotriva degenerării obstrucţiei şi in interesul 
asigurării eapabilităţii de acţiune a parlamentu
lui : asta am reeunoscut-o şi o rejunoaştem. Dar 
cu privire la executare, nu suntem de o părere. 

La întrebarea, că ce consecinţe va aveà ie
şirea lor din partidul liberal, Andrássy a răspuns : 

— Cu coaliţia opoziţiei nu mergem, chiar şi 
singur pentru motivul, că prima acţiune a coali
ţiei a fost, s'atace pe Regele şi s'amestece per
soana regelui în vîrtejul acestor agitaţii. Asta a 
fost foarte incorect şi fără tact, proprie pentru 
a-l supăra pe Rege. Guvernul e responsabil pentru 
toate, poftim a-l lua pe dînsul la răspundere : 
aşa e ordinea constituţională. 

— Şi ce atitudine iai, Excelenţă, faţă de 
regulamentul revizuit în chipul acesta cu călca
rea formelor ? 

— Nu-l recunosc de valabil. 
— In punctul acesta, vă veţi întâlni prin 

urmare cu opoziţia aliată ? 
— In punctul acesta da. 
Jurnalistul 1-a întrebat pe urmă, ce crede, 

cum se va ieşi din impasul acesta ? 
— Gravamenul trebue reparat — a răspuns 

Andrássy. — Altfel nu-mi pot închipui soluţia. 
lisza fireşte va merge mal departe cu acţiunea sa. 
El la jumătate cale nu se opreşte. 

Pe cei-ce vor tur ura liniştea dezbaterilor, 
îi va scoate afară, ori H va opri să între în par
lament. Dacă se poate ! Cu o opoziţie ce număra 
la 150 membri cu greu te poţi ferici cu astfel de 
măsuri. A da afară pe atâţia deputaţi, e greu de 
închipuit. Şi dacă vreau să le oprească intrarea, 
simplu de tot, nu vor părăsi parlamentul. Rămân 
acolo, îşi petrec şi noaptea acolo !... Nu, vă rog, 
e fantezist gândul, că în chipul acesta să crezi 
posibilă o soluţie. Ear în urmă totuşi nu-ţî ră
mâne alt-ceva decât a repara gravamenul. 

Contele Andrássy a încheiat pe urmă astfel : 
— Contele Tisxa, este o capacitate extra

ordinară, om cu intenţii curate şi integre. Dar 
e fanatic şi cu o credinţă fanatică să leagă de 
idea, că parlamentarizmul maghiar trebue mân
tuit de supt terorizmul minorităţii şi trebue mân
tuit tocmai prin revizuirea regulamentului, pen-
trucă după convingerea sa, altfel nu-i posibil. 
Convingerea aceasta îl obsedează de ani de zile 
şi d'acea nici n'a căutat alt chip de soluţie. Buna 
sa credinţă este mai presus de ori-ce îndoială, şi 
nu-i-se poate tăgădui nici abnegaţiune . Dar 
pe căi fatal greşite îl mână fanatizmul, căi cari 
nu duc la rezultat şi nici iertat n'ar fi se ducă. 

* 
Mâne se V . ţinea în Budapesta meetingul opozi

ţiei. Săptămâna întreagă s'a făcut agitaţie extra
ordinară pentrn reuşita me^tingolui. Corifeii opo
ziţiei se vor prezintă toţi la adunare. 

Este însă şi un năcaz la mijloc. Opoziţia a 
convocat meetingul in „Tatteraaal" pe Dumineca 
dimineaţa. Pe aceaş oră şi acelaşi loc au con
vocat însă şi socialiştii alt meeting. Intenţia li-e 

clară : sa-i spargă pe opozanţi. Se ştie că în Bu
dapesta strada e stăpânită de 'socialişti. Nu mai 
încape deci îndoială că manifestaţia opoziţiei va 
ii zădărnicită dacă se va întâlni cu socialiştii. îm
prejurarea asta-i poate îngrijora pe opozanţi, dar 
ea va da de gândit şi guvernului, care e respon-
zabil pentru ordine. Căci nimic mai uşor decât 
o degenerare a manifestaţiilor în escese grave, 
considerând agitaţia ce se face de zile încoaci. 

« 
Contele Tisza István însoţit de mai mulţi 

membrii ai guvernului, va pleca Dumineca seara 
la Oradea-mare, ca să participe la întrunirea de 
Luni a partidului liberal comitatens din Bihor, 
întrunirea se va ţinea Luni înnainte de ameaz, 
în hala de comerciu. 

Opoziţia din Oradea-mare va ţinea Luni 
dup'ameaz şi ea adiyiare, la care au fost Invitaţi 
din centru Barabás Béla, Eötvös Károly, Hock 
János, Benedek János, Ugton Gábor pe cum şi 
toţi deputaţii kossuthişti din Bihor. 

* 
Antecesorul contelui Tisza, fostul ministru 

preşedinte Stell Kálmán după cum se vesteşte 
— îşi ,va depune mandatul şi se va retrage de 
pe arena politică. Pe mâne s'aşteaptâ scrisoarea 
cătră alegătorii a lui Széli, care va condamna 
acţiunea lui Tisza, deşi ca motiv al retragerii 
sale este dată împrejurarea, că va ocupa direc
toratul unei bănci din Budapesta, prin urmare 
incompatibilitatea cu situaţia sa de deputat. 

Din acest prilej Eötvös Károly, îi adresează 
în „Pesti Hirlap" pe un ton elegie o scrisoare, în 
care-1 roagă să nu părăsească arena politica, 
fiind patria în mare primejdie. 

Hei, de n'ar fi marcele de prezenţă, uşor 
i-ar putea face lui Eötvös pe plac — să mântue 
adecă ţeara. 

Adunare de protestare 
contra proiectului de lege şcolar al 

ministrului Berzeviczy. 

Sebeş, la 24 Novembre 1904. 

Conform convocare! semnate de d-nii : 
Sergiu Medean. Zevedeiu Murăşan, Avram 
David, Avram S. Păcurar, Isidor Blaga, Ioan 
Bojiţa, Dr. Alexandru Străvoiu şi Dr. George 
Măcelar, s'a ţinut Joi în 1 7 Novembre a. c. 
adunarea de protestare contra proiectului 
de lege şcolar al ministrului Berzfvicy. 

împotriva vremel urîte, aceasta adu 
nare a fost una dintre cete mai impozante, 
care s'a ţinut si se va mai ţinea. 

Erau de fată în sala cea mare delà 
hotelul »Leul de aur< peste 1 O 0 0 de R o 
mâni. 

în numele convocatorilor dl protopres-
biter Sergiu Medean între vii aclamaţiunl 
deschide şedinţa la 11 ore si jum. a. m. 

Adunarea, purcezând la constituire, la 
propunerea dlul Zevedeiu Murăşan, aclamă 
de preşedinte pe dl Sergiu Medean, ear de 
notar pe dl Dr. Alexandru Străvoiu. 

Trecându-se la ordinea zilei urmează : 
darea de seamă a membrilor comitetului 
municipial. 

Darea de seamă o face dl preot Ze
vedeiu Murăşan ; într'o vorbire înfocată 
arată, că causa, că noi Românii ne-am sus
ţinut şi ne susţinem şi azi pe plaiurile a-
cestea, avem să o mulţumim numai şi nu
mai credinţei şi curagiulul, cu deosebire, 
credinţei, manifestată prin alipirea Româ
nului de biserică. Trecând la darea de seamă, 
spune, cum; de în comitatul acesta, în care 
din 160 .000 de locuitori 1 1 0 . 0 0 0 sunt Ro
mâni şi totuşi în adunarea municipială sunt 
numai 40 de Români . Cauza acesteia este 
a se căuta în împregiurarea, că poporul 

nostru şi noi Românii în general nu avem 
avere şi carte, ca atare nici parte, căci zice 
proverbul : 

,,Al carte, ai şi parte", 
„N'ai cat te, n'al nici parte.* 

Expunând apoi întâmplările mai în
semnate, sfirşeşte cu promisiunea, că de
putaţii Români al congregaţiei totdeauna vor 
aveà o ţinuta demnă si românească. 

Este viu aplaudat. 
Ad punctul 2. din program urmează : 

Discuţie asupra proiectului şcolar al minis
trului Berzevicy. 

Puternice strigăte: >S'auzim pe Dr. 
Vkld<. Urale nesfirşite. Dr. Vlad e pe tri
bună, într'o vorbire fulminantă Dr. Vlad 
expune situaţia politică generală din ţara şi 
în special arată pe larg şi la înţelesul tu
turor proiectul prezentat de ministrul Ber
zeviczy pentru reforma legei şcolare. Aproa
pe după fiecare zicere audea : >Nu trebue« 
>Mai bine dăm foc scoalel* »Jos«, »Asa-I« 
etc. etc. 

Eară când a sfârşit, aplausele nu mai 
încetau. 

Au luat şi alţii, cuvântul în chestia 
aceasta, arătând toţi pericolul, ceT învoalvă 
acest proiect în cazul, când ar deveni lege. 

La propunerea Dlul Dr. George Mă-
c. Iar iu, adunarea cu mare însufleţire si în 
unanimitate primeşte următoarea 

Resoluţiune : 
I. 

Cu mulţumită se ia la cunoştinţa darea 
de seamă a membrilor comitetului municipal 
şi adunarea le votează deplină încredere 
pentru ţinuta lor deamnă şi românească. 

II. 

Eară cu privire la proiectul de reformă 
al legii şcolare : 

a) Având în vedere, că acest proiect 
nesocoteşte legi fundamentale din constituţia 
ţăreî, legea despre egala îndreptăţire a'na
ţionalităţilor, nisuinţa la revisuirea ei în de
trimentul egalei îndreptăţiri, 

b) Având în vedete, că el vatămă adânc 
autonomia garantata prin legi a bisericilor 
noostre naţionale învestite cu dreptul de a 
înfiinţa şi susţinea scoale, 

c) Considerând mat departe, că numi
tul proiect, constitue o violare a dreptului 
înascut fiecărui cetăţean, la limba sa pro
prie maternă, care singură îi poate garanta 
desvoltarea normală în cultură, 

d) Considerând, cd în ultima analisă 
scopul noului proiect şcolar este îndreptat 
contra însuşi esistenţei tuturor naţionalităţi 
lor din această ţară, tinzând direct la des-
naţiortalisarea lor, 

e) Considerând în fine, că prin astfel 
de tendinţă se propagă ura de rasă, şi se 
periclitează convieţuirea pacinică a diferitelor 
popoare, ce constituesc acest stat: 

Adunarea alegătorilor şi a poporului 
întrunit, protestează solemn contra acestui 
proiect de lege şi declară că va lupta din 
toote puterile, ca să nu devie lege. 

III. 

Adunarea luând act de energicii paşi 
interprinşi de episcopatul român, în contra 
acestui proiect de lege şcolar, • — îi exprimă 
mulţumirile sale. 

* * * 
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înainte de încheiere dl Dr. George Mă
celar face propunerea, a se alege un co
mitet executiv în afaceri'e politice pentru 
cercul electoral Sebeşul-sâsesc şi se aleg: 
Sergiu Medean, Zevedeiu Murăşan, Dr. Ale
xandru Străvoiu, Isidor Blaga, Nicolae Căr-
pinişan, George Seulean, loan Halálai, Avram 

S. Păcurariu şi Dr. George Măcelar. 

Exhauriat fiind programul adunării, 
după ce di Izidor Blaga mulţumeşte în nu
mele adunării dlul Dr. Aurel Vled, pentrueă 
a luat parte şi el la aceasta adunare, — 
preşedintele mulţumind tuturor pentru par
ticipare, — declară adunarea de închisă la 
orele I şi jum. 

Tavi. 

Contra proietulul Berzeviczy. 
Convocare. 

Subscrişil prin aceasta convocam pe 
alegătorii cercului electoral S.-xMiclăuşul-
mare (N.-Sz.-Miklos) 

Ia o adunare 
care se va ţinea Duminecă la 14 /27 No
embre 1904 d. m. la 2 ore în sala » Casei 
Naţionale* din Nereu (Nyerő). 

Obiectul : 
I . Aducerea unei resoluţiunî în cauza 

proiectului de lege despre reforma învăţă
mântului poporal. 

S.-Miclăuşul-mare, io/23 Nov. 19О4. 
Dr. Nestor Oprean. 
Pavel F umor. 
Éretnie Me\in. 
Geoige Oprean. 

Di. Epam. Lucaciu. 
Silviu Bichicean. 

Terenţki Oprean. 
George Meţtn. 

Lupta în comitate. 
Congregaţia comitatului Timişorii. 

Congregaţia comitatului Timişorii va ţinea 
în 3 Decemvre a. c. şedinţă extraordinară 
sub prezidiul fişpanulul Dr. Molnár Viktor. 

* 
Congregaţia comitatului Caraş-Severin. 

Comitete supr. C. Pogány deschide congre-
gaţiunea extraordinară la orele 9.40 şi salută 
membrii prezenţi. 

Dl Virgil lorţtiti interpelează în chestiunea 
luminării comunei Făget cu acetilena, arătând 
în ce mod se execută concluzele luate, deci-
zânduse una şi făcânduse alta. Nu s'a satisfă
cut nici dispoziţiilor legale şi nu s'a ţinut cont 
nici de voinţa poporului. 

întreabă pe vice-comitele, că are de gând 
să procedeze pe cale disciplinară contra primă
riei comunale, care nu-'şî face datoria? 

Vice-comit. C. Fialka răspunde că va des
chide anchetă în afacere. Detaliile încă nu le 
cunoaşte. 

Răspunsul se ia la cunoştinţă. 
Dr. Mauriciu Deutsch întreabă pe v.-comi-

tele de are cunoştinţă, că în comuna Apadia 
încă nu s'a deschis şcoala, şi are de gând să 
facă paşii necesari, ca şcoală să funcţioneze ? 

Vice-comitele C. Fialka stie numai atâta, 
că şcoala din chestiune e şcoală confesională 
gr.-or. română şi anul şcolar nu s'a putut în
cepe din cauza conflictului ivit între preot şi 
învăţător. Afacerea e la conzistorul gr.-or. din 
Caransebeş. 

Răspunsul se ia la cunoştinţă. 
Dl Goriolan Brediceanu întreabă de are 

V.-corniţele cunoştinţă, că ajutorul dat la 1863 
în formă de împrumut particularilor (aşa zisa 
„milă") s'a pus In mod nelegal în sarcina co
munelor politice. Ear comunele politice n'au 
curajul să se apere, căci li-e frică de organele 
superioare. Comunele n'au drept nici de a luà 

f;aranţe pentru datorii particulare, dar nu pot 
ua asupra-le nici plătirea acestor datorii. 

Oamenii, carî au luat împrumutările, au 
murit de mult. Cum vine acum comuna poli
tică să plătească datoria particularilor? Chiar 
să fi luat comuna garantă la timpul său, nu se 
poate ca datoria particularilor să fie plătită de 
comuna politică. De s'ar putea aşa ceva, apoi 
ne-am pomeni mâne poimâne, că rând pe rând 
îşi transcriu particularii datoriile pe comună. 
(Ilaritate). Am avut cazuri, unde am intervenit 
ca advocat, aşa pentru Ungurii delà Sinersig, 
şi am câştigat procesul. S'a spus în sentinţă, 
că comuna nu este nici în drept şi nici da
toare a plăti datoriile particulare. Au venit şi 
fruntaşii unei comune româneşti la mine. Am 
cerut plenipotenţă delà consiliul comunal. S'a 
votat şi subscris, dar când era să pună chine
zul pecetea, i-a fost frică (mişcare !). Da, frică î 
Oamenii noştri au ajuns ca potârnichile, li-e 
frică de toatei De jandâr, de fibirău, de frunză 
şi earbi. Acesta e sistemul de a intimida şi a 
face din cetăţeni liberi potâmichl, cari nu mai 
cutează să subscrie nici o plenipotenţă, când e 
vorba de apărarea pelei lor. 

întreabă deci, dacă are de gând vice-com. 
să asigure comunelor libertatea de a se apără 
contra acestei nedreptăţi. 

Vice-comitele O. Fialka răspunde, că aici 
e vorba numai de împrumuturi, ce s'au dat 
anume la garanta comunelor. 

Dl Cor Brediceanu reflectează, că aici nu 
e vorba de chestie dc drept, căci aceasta e mai 
presus de ori-ce îndoială, ci e vorba că oamenii 
sunt atât de intimidaţi, în cât nici pentru apă
rarea dreptului lor nediscutabil nu cutează să 
îndrume paşii necesarii 

Dl Constantin Morariu (Bocşa-r.) interpe
lează în chestiunea biletelor, ce se dau pentru 
frigerea cominei, ca dispoziţiile legale să se 
facă cunoscute poporului în limba sa, ca să nu 
se întâmple iregularităţi din cauza că poporul 
nu cunoaşte dispoziţiile legale. 

Vice-comitele C. Fialka răspunde, că ches
tiunea aceasta nu aparţine cercului său de com
petenţă. , , 

Ordinea ţiVei. 
Intrânduse în ordinea zilei se prezentă 

propunerea vice-comitelui de a depune o parte 
din banii „pupilari", (cam 254 mii cor.) la băn-
cele „Krassoer", „Délmagyarországi", „Banca 
poporală" şi „Lugoşana" din loc cu 4Väe/#j li
bere de dare, conform înţelegerii prealabile ce 
a premers între scaunul orfanal şi bancelc din 
chestiune. 

Prezidentul scaunului orfanal B. Szende 
recomandă spre primire propunerea. 

Dl Dr. Isidor Pop cere ca în chestiunea 
împrumuturilor ce s'au dat particularilor din 
banii „pupilari" pe hipotecă, şi au rămas în 
întârziere, să se facă un arangeament general. 

D-nii B. S\ende şi Árpad Sulyok spriginesc 
propunerea. 

La dorinţa comitelui supr. C. Pogány se 
decide ca chestiunea să se aducă în formă de 
propunere idependentă la congregaţiune. 

Propunerea v.-comiteluî, pusă la vot, se 
primeşte unanim. 

Urmează referada despre alegerile mem
brilor congregaţionall, cari au avut loc Ia 3, 4 
şi 5 Noemvre st. n. Din toate 50 cercurile au 
întrat actele instruite în ordine. Din 3 cercuri 
(între cari şi Bocşa română) s'a dat protest con
tra alegerii. 

Comisia verificatoare propune ca toate ale
gerile făcute să se verifice. 

Dl Cor. Brediceanu revine asupra procé
dure! la alegerile pentru congregaţiune şi arată 
cu cazuri concrete, că ce s'a petrecut la alegeri 
nu este constituţiune, ci batjocură şi ironie ! 
Am ajuns, că noi — cari am combătut institu-
ţiunea virilismulu! — am fi scoşi cu totul de 
aici, dacă ar trebui să avem mandate pe baza 
alegerilor cum le faceţi. Numai ca viriliştl mal 
putem pătrunde aici. Apoï nu este asta scandal ! ? 
De astădată nu s'a făcut rrici o mişcare în co
mitat şi totuşi s'a mobilizat întregul aparat ad
ministrativ. Au eşit protopretori! la faţa locu
lui, ca nu cumva să reuşească vre-un om cu
minte în congregaţiune. El bine : ştiţi unde ajun
geţi cu acest sistem ? Vedeţi doar ce se întâmplă 
în jurul nestru ! La Pesta se găureşte cu forţa 
legea şi ţara e liniştită, pentrueă Dieta din Bu
dapesta nu mai stă în nie! un raport cu popu-
laţiunea ţări!. Asta înseamnă catastrofa consti-

tuţiunei ! Şi totuşi văzând primejdia, nu aveţ! 
de gând să respectat! voinţa poporului, ca acei 
ce sunt chemaţi a vorbi în numele poporului 
să şi aibă rădăcini în popor. Un singur cerc 
a fost în tot comitatul, unde până acum reuşam 
cu 2—4 voturi majoritate, de astă dată aţi iâsat 
să ne punem noi candidaţii naţional! şt nu aţi 
forţat contra-candidaţl. Acest cerc e Lugoju 
român ! Ei bine, s'a primejduit patria, dacă ani 
putut alege odată şi liber în un cerc? Vedeţi 
d-voastră că nu ! Şi aşa ar trebui să fie în tot 
comitatul, în toată ţeara, dacă ţineţi ca consti
tuţionalismul să aibă rădăcină în popor. Cu 
reflexiile aceste primesc raportul comisiei de 
verificare. 

Celelalte puncte delà ordinea zile! s'au pri
mit fără modificare. 

Corniţele suprem C. Pogány ridici şedin ţa 
la orele 11 50 a. m., mulţumind pentru zelu 
arătat faţa de afacerile publice ale comitatului1 

D I N ROMÁNIA. 
Inaugurarea monumentului loi d. Pal Ude. 

Lunî, 8 Noemvre, s'a făcut la Bârlad, inaugu
rarea monumentului ridicat în memoria regre
tatului G. Pallade. 

Monumentul, executat de sculporul fran
cez Dubois, autorul monumentului lui Ion I. C. 
Brătianu, a fost aşezat în chiar localul gradinei 
publice unde regretatul defunct şi-a dat s,fîrşitul. 

Monumentul constă dintr'un bust în bronz,, 
aşezat pe un soclu de piatră, alături de care se 
află o fecioara, care întinzând o coroană câtri 
Pallade, arată, în acelaş timp ?pre stejarul, rupt 
sub puterea furtunei, la picioarele pedestaluluï. 

Inaugurarea s'a făcut în mijlocul ипеД 
asistenţe considerabile şi cu mare entuziasm. 

Pe lângă întregul Bârlad care *a asistat, 
sosiseră de cu seară şi în ziua de 8, un mare 
număr de représentant! din diferite părţi ale 
ţărei. 

Serviciul divin a fost celebrat de câtri 
P. S. Sa Episcopul Huşului, Conon Arămescul, 
înconjurat de clerul local. 

S'au depus număroase coroane, din care 
am putut remarca pe următoarele : a partidului 
naţional-liberal, a ministerelor de interne, do
meniilor, finanţe, a primăriei capitalei, a jude
ţelor Olt, Roman, Tutova, a primăriei Bârlad, 
a d-lor I. Cezărescu, C. I. Niculescu, familia 
G. Otnescu, a partidului liberal din Dorohoi şi 
Râmnicu-Sărat, a familiei Pallade, a comunei 
Focşani, a familiei Protopopescu, a d-lui Ştefan 
Filipescu din Drăgăşanl, etc. etc. 

S'au primit număroase telegrame din 
partea Prezidenţilor cluburilor liberale din 
Craiova, R.-Vâlcea, Botoşani, Trandafir Djuvara 
(Galaţi) Stef. Filipescu (Drăgăşan!) etc. 

După serviciul divin, seria discursurilor o 
începe dlN. Nicorescu, deputat, care mulţumeşte! 
tuturor bunilor amici şi admiratori aî defunc
tului Pallade pentru dragostea ce i-au arătat, 
după moarte, prin ridicarea monumentului ce 
se inaugurează, şi pe care din partea Comite
tului Colectiv, il oferă primarului Oraşului. 

Dl Nicorescu, care se bucurase în particu
lar de prietenia defunctului Pallade, a făcut, 
în termeni mişcători, elogiul virtuţilor defunc
tului. 

Dluî N. Nicorescu* a răspuns primarul ora
şului, dl E. Vidra. 

Dl Dim. Sturdça, preşedintele consiliului 
de miniştri rosteşte următoarea cuvântare,: 

Am îndeplinit o mare datorie cetăţenească, 
ridicând unuia din fruntaşii ţăreî acest monu
ment de recunoştinţă în oraşul său natal, în 
oraşul unde el a spus ultimul său cuvânt. 

Zi înălţătoare este aceasta, în care cei cari 
au rămas în viaţă păstrează vie nu numai me
moria, ci duhul însufleţitor a acelui, care cu 
trupul s'a despărţit de ei. Zi înălţătoare este 
aceasta, în care trecând peste prezent, privim 
în faţă viitorul, pipăind nemurirea duhului, 
care trăeşte mai departe In toată puterea lui, 
cu toate că trupul a pierit şi s'a desfăcut de 
pământul din care a fost alcătuit. 

Scurtă a fost viaţa lui Palladi, dar bine 
umplută. Ager şi inimos era, credincios şi sta
tornic în credinţă şi în fapte. El a murit ca 
un erou în mijlocul luptei pentru ale ţirel şi ; 
ale poporului nevoi. Él putea zice, — inimic 
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curată aî zidit întru mine Dumnezeule şi duh 
drept aï reînoit întră cele din lăuntru ale mele. 

Ultimul lui cuvânt a fost : Duceţi înainte 
talismanul nostru — Voi tinerimea valoroasă, 
patriotica, prin muncă cinstită, solidaritatea, 
care amândouă fac tăria unul partid, — Voi 
bătrânii prin iubirea şi unirea dintre toţi". 

Monumentul acesta este legământul aici 
al nostr : tuturor», sá ducem înainte talismanul 
spre care erau ochii lui Palladi aţintiţi când 
şi-a dat ultima lui răsuflare, să ducem înainte 
steagul sub care am fost şi suntem strânşi şi 
pe care sta scris : Unire statornica între noi în 
munca neadormită pentru Ţara şi popor — 
credinţa şi dragoste nestrămutata pentru Patrie 
fi Rege. 

Astfel vom întări pentru vecie Regatul Ro
mâniei, pentru a câruî înălţare a lucrat Pallade 
cu ceilalţi fruntraşî al Partidului National-Li
beral. 

Au maî vorbit de asemeni tn cuvinte des 
întrerupte de aplauze, dî E. Constantinescu Rîm-
niceanu şi tinărul profesor Bontás, din partea 
tineretului bârladean care încearcă. în particu-.. 
Iar, un gol ireparabil prin moartea prema
tură a defunctului Pallade. 

Ambii oratori arătând că cu nimic tine
rimea liberala nu poate maî bine cinsti me
moria lui Pallade decât so!idarizându-se şi unin-
du-se cu toţii în lupta pentru binele public. 

După terminarea solemnitate! inaugurare! 
a avut loc o reccpţiune în saloanele palatului 
administrativ, unde au fost toţi domnii miniştrii. 

La orele 7 jum. seara, în acelaş local, a 
avut loc un banchet de peste 100 tacâmuri, dat 
în onoarea primului [ministru, dl Sturdza, de 
cătră cetăţenii bîrlădenT, la care au fost invi
taţi şi fruntaşii politici, cari veniseră la Bîr-
iad, cu aceasta ocaziune. 

Au toastat : d-nil prim-ministru pentru Ma
iestatea Sa Regele, dl Th . Ioan, deputat, pentru dl 
prim-ministru Sturdza la care dl Sturdza a 
mulţumit, ţinând un remarcabil discurs politic, 
în care schiţând activitatea politică a partidului 
în ultimii 4 ani de guvernământ, din punct de 
veder« financiar, economic, administrativ, a făcut 
un călduros apel la unirea tuturor liberalilor, 
spre a aduce la bun sfiişit şi consolida, ţîntr'o 
nouă perioadă de guvernare de 4 ani, opera în
cepută şi dusă, până acum, cu atâta succes 
Partidul liberal ar lua, în faţa istoriei o grea 
răspundere, dacă uitând de datoriile ce are, 
sforţarea comună ce cu toţii trebue să facem, 
ar lăsa să se pericliteze situaţiunea financiară a 
ţărel, încă nu pe deplin restabilită, cum şi se 
fărîmc progresul ce au săvîrşit, în toate ramu
rile de organizare a Statului. 

Din străinătate. 
Un telefon miraculos! E vorba de 

telefonul Fowler, care realizează minunea 
cea mare de a vedea pe acela care vor
beşte la celalalt capăt al comunicaţiei. 

Aceasta aminteşte minunea care în 
bazmele zînelor, o ajuta pe Ileana Cosin-
zeana prizonieră a Balaorulul să regăsească 
în oglinda el, icoana rudelor sale atât de mult 
îndepărtate. 

De altfel după cum se ştie, nu e pen
tru prima oară că se vorbeşte de fotofon. 

Fowler susţine că a jertfit 25 de an! 
cu studierea acestui minunat aparat. 

Iată cum procedează : pe o bucata de 
carton alb granulat cu un cleştişor pune 
suliit de calciu amestecat cu collodium, for-
mându-1 astfel un indiciu. 

De altfel, n'are nimenea dreptul să 
susţie că soluţia făgăduită de inventator nu 
e posibilă. 

A căutat-o dacă nu ne înşelăm, chiar E-
dison, şi emulii Iul Edison se pot prevela de 
minunile ce el le-a înfăptuit, cu toată neîn
crederea cu care a fost întîmpinat. 

ARAD. 26 NoTembre 1904. 
— Proees. Erl redactorul nostru responsa

bil dl Sever Bocu a tost ascultat în noul pro
ces de presă pus la cale de procuratura din 
Oradea-mare. După cum am mal spus deja, de 
astă dată procurorul ţine sâ-î implice în proces 
pe mal mulţi de odată. 

Astfel cercetarea s'a pornit nu numai în 
contra redacţiei noastre, ci şi contra d-lor Dr. 
Aurel Vlad, Dr. G. Popa şi — ceea ce erl nu 
ştiam înca — contra d-lul Dr. Ioan Suciu. 

Incriminate sunt toate тогЬігіІе ce au ţinut 
cu prilegiul candidărel delà Peclca. 

Procurorul, care aşa se vede ţine să iacă 
adevărată recoltă de laur! patriotici, porneşte 
acţiune pentru agitaţie contra naţionalitate! ma
ghiare, pentru îndemnare la nesupunerea cătră 
iegl, şi aţâţare în potriva slujbaşilor statului. 

Redactorul nostru responsabil a fost ascul
tat în privinţa publicărel discursurilor. 

D-sa, conform faptelor petrecute a declarat, 
că discursurile le-a scris şi publicat d-sa, după 
notele luate la faţa locului, delà sine n'a adăo-
gat nimic, şi cel mult va fi omis ceva. 

De alt-minteri dacă ar fi luat greşit, cel 3 
oratori desigur ar fi cerut rectificare. 

Di'pă cum aflăm, până acum dintre acuzaţi 
ascultat a fost numai dl Dr. Popa. 

Dl Dr. A. Vlad va fi ascultat de judele de 
instrucţie din Orăştie. 

— Tlsza şi deputatul Sas Dr. Lurtz 
Ziarului Vienez »Die Zeit« îl se comunica 
următoarele, relativ la scandaloase şedinţă 
a dietei de Vineri seara: 

» In momentul când ministrul prezident 
Tisza a voit să predea prezidentului camerei 
rescriptul regal (de amânare a dietei) el ar 
fi fost ridicat în slavă de către deputatul 
Dr, Lurtţ, ca astfel să poată ajunge până 
la prezident*..-r- Ziarul săsesc local »Kr. 
Ztg.« înregistrând scena aceasta hazlie ob
servă, că reporterul ziarului »Die Zeit« se 
va fi înşelat, probabil, în numirea persoa
nei atletului gata de a da ajutor. 

Ce mal ştii? 

— Delà Academia Română- Aca
demia Rorriână s'a întrunit Sâmbăta trecută 
sub preşedinta diu! I. Calinderu. In această 
şedinţă privată dl Tolicescu a pronunţat o 
scurtă dar frumoasă alocuţiune* cu ocazia 
aniversarei a şeaptea delà moartea regre
tatului G. Chiţu, fost ministru al instruc
ţiune! publice în România. G. Chiţu a fost 
un distins bărbat de stat, şi un adevărat 
patriot înfocat. 

— Hymen. D-şoara Ana Ionescu şi dl Pavel 
Tismonariu îşi anunţă cununia lor care se va ce
lebra Duminecă în 27 Nov. st. n. în biserica rom. 
gr.-or. din Iaz. 

Felicitările noastre ! 

— Răspuns unui atac incualiflca-
bil. Primim următoarea scrisoare pe care o 
publicăm numai din considerarea ce o avem 
pentru autorul el, ear nu din cause că vrem 
să purtăm polemică : 

In numărul 243 a „Gazetei Tr." un domn 
cu iniţialele Dr. D. L. (Este, desigur tot marea 
secătură care pe vremea luptelor pentru episcopia 
Aradului injuriase pe atâţia buni naţionalişti ară-
dănl Nota Redacţiei) publică visita 11. Sale Ioan 
I. Papp episcopul Aradului făcută tn Oradea-Mare, 
şi nu se poate reţinea a nu ataca persoana vica
rului episcopesc V. Mangra, poftind ca II. Sa, să 
se emancipeze de vrednicul său vicar, din moti
vul că machinaţiunile-i proaste produc resultate 
fără de folos. 

Deoarece eu de 40 de ani am onoare a cu
noaşte pe dl V. Mangra, şi de atunci am înce
put a-i urmări toate faptelo cu cea mal încordată 
şi neîntreruptă atenţiune, îmi ţin de datorinţă a 
susţinea cu cea mal mare linişte şi măngăere 
sufletească, ca respectivul dl vicar din frageda-1 
tinereaţă până In ziua de astăzi numai fapte no

bile carat româneşti a săvîrşit, şi aceea o ştie 
fiecare Român, om de omenie şi nepreocupat de 
interese egoistiee, dar că Dr. D. L. nu cunoaşte 
s'au nu vrea să cunoască meritele d-luí V. 
Mangra pe terenul naţional bisericesc, na mă mir, 
de oarece aşa se rede, că dumnealui nu are alt 
merit decăt de a nu cunoaşte merite!* oamenilor 
încărunţiţi, şi afară de aceasta pe cam se rede 
mal are şi meritul de a-şî vărsa veninul calum-
niind pe dl Vicar ca epitetul de machinátor, fără 
ca să-i numească machinaţiunile, ca astfel eu-
noscându-le şi alţii, să se poată pronunţa asa-
pra lor. 

Dealtmintrea pentru caracterisarea ţinutei 
d-luî Vicar ne serveşte trecutul şi faptele lui des
pre care cu drept cuvânt pot să zic : 

„Integer vitae scelerisque purus 
Non eget Mauris iaculis neque arcu 
Nec venenatis gravida sagittis 
Fusce pharetra". 

Dară destule sunt celea publicate de H. 
Domn losif Vulcan în „Familia" referitoare la hăr
nicia d Iul vicar, deci reiese destul de eclatant 
că Dr. D. L. scrie din patimă, dar nu însă nici 
odată ca: „Nil melius vere quam cum ratione 
tăcere" şi să ştie, că Inzădar încearcă a isbi îa 
vicariul nostru episcopesc pentrucă : 

„Si fractue illabotur orbis 
Impavidum ferient ruinae". 

Georgiu Laţar, 
adv. In Arai. 

— Reprezentatele Sarah-Bernhardt. „Vre
mea" scrie: Joi seara s'a reprezentat „La Sor
cière" (vrăjitoarea), melodrama lui V. Sardou care 
datorează existenţa ei pe scenă absolut glorioasei 
creatoare a rolului maurei Zoraya în care Sarak 
Bernhardt întrece ori-ce Închipuire. 

Intr'adevăr, celebra tragediană depăşeşte prin 
însuşirile talentului său, absolut extraordinare, tot 
ce s'a putut vedea şi scrie asupra genielor arti
stice dramatice apărute până acum pe scena lamei. 

Sarah Bernhardt na vorbeşte, dicţiunea el 
este un ritm de privighetoare, care revarsă şiruri 
neîntrerupte de mărgăritare, ce uimesc auditorul 
şi răsfaţă sufletul până la cel mal sublim extaz. 

într'un cuvânt, Sarah Bernhardt este o mi
nune a geniului artistic şi va remâne ca o co
metă strălucitoare ce a apărut supra artei dra
matice a secolului al XIX şi al XX, iar pentru 
arta franceza, o glorie naţională căreia i-se vor 
cădea onorurile Pantheonului, alăturea cu eroi! 
geniului naţional al Franciéi. 

— Apel. Primim următoarele: 
„Reuniunea femeilor române din Sibiiu" a 

avut fericita ideie de a înfiinţa o şcoală de in
dustrie şi menaj pentru fiieele naţiunii noastre. 
Pentrucă aceasta şcoală, a cărei lipsă de mult se 
simte, să-şl poată începe activitatea în toamna 
anului viitor, „Reuniunea" aduce mari şi multe 
jertfe. 

Apreţiate fiind acestea şi din partea noastră, 
noi domnişoarele române din Sibiiu ne simţim 
plăcut îndemnate a-i da sprijin după modestele 
noastre puteri. Am luat deci hotărîre a arangia 
o loterie de obiecte, a cărei venit este destinat 
pentru aranjamentul şcoalei amintite. 

Dar puterile noastre nu ne permit să facem 
mult, deci credem a nu greşi când apelăm la 
inima românească... a tuturor damelor de a şi 
întinde mâna de ajutor, contribuind cu obiecte — 
lucrări de mână, ţesături româneşti etc. etc. la 
aceasta întreprindere. 

Darul mic sau mare adus ca prinos naţiunii 
noastre, cu mulţumire se resplăteşte. 

Daţi, căci pentru binele naemului nostru daţi! 
Sibiiu, In Octombre 1904. Elena Cunţan. Quer
gasse 28. 

— Procesul asasinului lui Piehve. Dia 
Petersburg se telegrafează, că desbaterea pro
cesului asasinului fostului ministru de interne 
rus Piehve, se va începe la 13 Dec. n. în nă
imea tribunalului din Petersburg. 

— Accident de automobil. Din New-York 
vine ştirea că fiica preşedintelui Roosevelt, fru
moasa Alice era să cadă jertfă pasiune! sale de 
a face excursii eu automobilul. Voind să călăto
rească împreună cu dama ei de casă d-şoara 
Oile din Tostow la Connecticut, automobilul s'a 
răsturnat fără ca celor două dame să li-se întîm-
ple ceva. 

— Atentatul delà Barcelona. Autorul aten
tatului ca bomba e bănuit că ar avea şi alţi 
doi complici din străinătate. Unul este ca numele 
Cirillo Regulo şi este originar din Italia, care ca 
explosiunea bombei însuşi a fost rănit. 
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— înmormântarea preotului Pa
rei Moga s'a făcut erl cu funeralii pom
poase. Prohodul 1-a săvîrşit 12 preoţi şi a-
nume: P. C. Sa Roman R. Ciorogariu pro-
tosincel, Vasile Beleş protopop, Traian 
Vaţian preot, Arad, Vichentie Mircouici, 
Nădlac, Adamovicî, şi Ganea, Semlac, St. 
Tămăşdan şi S. Tămâşdan, Pecica, Paul 
Felnecan şi Fabriciu Manuilă, Sâmbătenî, 
George Broja. Gal, Sirriion"'Cornea din Bă-
tania. Răspunsurile rituale le-a esecutat co
rul seminariulul din Arad sub conducerea 
profesorului Trifu Lugojanu. După cosciug, 
între cel îndureraţi era şi Magnificienţa Sa 
vicarul episcopesc Vasile Mangra, care şi-a 
perdut în defunct pe cumnatul. Comuna în
treagă, cu străinii dimpreună, au însoţit 
cosciugul la groapă, între alţii şi deputatul 
lusth Gyula, proprietar în Tornia. 

— Scandal în Reichsrath. Şedinţa 
delà 24 Nov. a camerei Austriace a fost de 
nou teatrul unor scandaloase scene. Doi 
deputaţi feudali au protestat în contra vor
bire! antidinastice a socialistului Pernersdorfer 
rostita Vinerea trecută. 

Asupra şedinţei de alaltà-erl se comu
nică următoarele: 

Feudalii contele Pálffy şi baronul Lud
wigsdorf au protestat în contra atacurilor din 
vorbirea luî Pernersdorfer, îndreptate contra 
dinastiei. Socialiştii de sine înţeles că întrerupeau 
des pe oratorii filodinasticî, respingând în ter
meni asprii atacurile celor din deputaţi mari 
proprietari. 

Dasinsky a rostit o vorbire mal lungă, care 
s'a terminat cu următoarea frasă : 

— Nu vom tolera, ca atarî lachei plătiţi 
ce stau în serviciul curţii împărăteşti, pe cum 
este contele Pálffy şi baronul Ludwigsdorf, să 
ne atace în felul acesta atât de arogant. Preşe
dintele ar avea datorinţă să refuza acordarea 
cuvântului astor fel de lachei. 

Pernersdorf protestează împotriva acuzelor 
socialilor creştini. Zic, că lozinca acestui par
tid este aceasta : 

— Ist der Kaiser absolut, wenn er unsern 
Willen hut! 

Declară că el (socialiştii) nu persoana îm
păratului o atacă ci nu permit să fie împiedi
caţi în a lua la critica persoanele cari prici-
nuesc stricăciuni ţării. 

Preşedintele conte Vetter în mijlocul celui 
mare sgomot închide şedinţa, în momentul ace
sta mal multe sute de democraţi sociali erup-
seră în strigăte de 

— Trăiască democraţia socială ! 
— Jos cu Luesçer ! 
— Piară dinastia! 
De pe galerii au aruncat o mulţime de 

şedulî roşii, pe car? era scris : 
„Piară stricătorii de scoale clericali şi ser

vitorii popeşti al socialiştilor creştini, trăiască 
şcoala intet naţională şi liberă ! " 

Aceste strigăte au durat aproape zece mi
nute, aprobate ori desaprobate de cătră depu
taţi după coloarea lor de partid . 

Dintre demonstranţi mal mulţi înşî au fost 
deţinuţi, şi ascultaţi în biroul camerei. Numai 
după un sfert de oră au putut fi golite galeriile 
de public In culuar deputaţi sociali democraţi 
şi sociali creştini se înjurau reciproc. Deputatul 
Prohaska voia să se arunce asupra deputatului 
Seit^, dar au fost împedecaţî de cătră ceilalţi 
deputaţi. 

Seitz se îndepărtează furios, strigând: 
In adunarea provincială măturătorii voştri! 

de stradă au cutezat să ne insulte, dar no! to
tuşi vom reuşi să ne validităm voinţa noastră. 
Jos Lueger ! 

— Eroii delà Olteniţa. Când în 
anul 1853 la Olteniţa lângă Dunăre între 
Ruşi şi Turci s'a dat o luptă, toate ziarele 
scriau, că în această luptă au căzut 4000 
de Ruşi. Români! delà Dunăre au făcut ur
mătoarea anecdotă hazlie din această în
tâmplare. 

Când cel 4000 de Ruşi căzuţi au a-
juns la poarta raiului, au început să facă 

acolo mare târăbol, în cât au silit pe Sân tu 
Petru să privească afară prin poartă. Vă
zând mulţimea soldăţească, Sântu Petru a 
pus întrebarea : 

— Cine sunteţi ? şi ce voiţi ? 
— No! suntem cei-ce am căzut la Ol

teniţa pentru dreapta credinţă şi pentru 
cruce şi acum voim să intrăm aici — în 
ral — răspunseră soldaţii. 

— Câţi sunteţi? întreba eară.şî Sântu 
Petru. 

— Patru mii ! replicară martiri! sânte! 
cruci. 

Sântu Petru scoţând lista de răsboî se 
convinsă, că la Olteniţa au căzut numai 12 
Rus! şi zisă : 

— 12 pot întră, ear voi ceilalţi haid 
în iad. 

— Un călindar bun şi folositor este cea 
mai frumoasa podoaba în casa oricărui cărturar 
român. Un călindar bogat este cel mai bun sfă
tuitor al omului în decursul anului întreg. Dn 
astfel de călindar este „Călindarul Poporului Ro
mân" pe 1905 apărut In tipografia „Poporul Ro
mân" din Budapesta. Dintre multele articole pline 
de învăţătură, amintim aci numai articoliî despre 
legea proceselor, a dărilor, a întrunirilor şi reu
niunilor, tabela pentru calcularea carnetelor, după 
care ori cine poate să-şi socotească orice carnete 
după orice împrumut. Acest călindar care conţine 
peste 40 de articole interesante, peste 100 ilus-
traţiunî frumoase şi se estinde pe 210 pagini costă 
numai 40 filerî plus 10 fil. spese de poştă. Delà 
15 exemplare în sus se daa 15°/ 0 rabat. Se poate 
procura delà tipografia „Poporul Român" in Bu
dapesta VII straga Amazon 6 - 8 . 

Atragem atenţia on. public asupra anuu-
ţului lui Igaz Sándor. 

— Atragem atenţiunea binevoitoare a p. t. 
public de dame asupra inseratului diu! Hauet 
Lajos farmacist în ARAD (Pécskai-út). 

— Atragem atenţiunea p. t. public asupra 
anunţului dlul Pollák Sándor, fabricant de 
ţ i g l e . 

TELEGRAME. 
O depeşă oficială din Tokio cătră lega-

ţiunile japoneze din Europa spune, că opera
ţiile de asediare a Port-Arthurulul progresează. 
Vestea aceasta trebue să recunoaştem nu aruncă 
nici o lumină asupra situaţiei faptice. Un fapt 
trebue notat : rapoartele lui Stoessel cătră ţar 
poartă datul de 4 Novembre ; de 2o dc zile 
încoace n'avem nici o ştire asupra Port-Arthu-
rului, Cum Stoessel în acest restimp a avut de
stulă ocaziune să raporteze la Petersburg de 
mai multe ori asupra lucrurilor, trebue să con
chidem, că guvernul rus nu ţine de oportun pu
blicarea acestor rapoarte cei puţin în résumât, 

Dăm aci următoarele telegrame : 
Londra. 24 Nov. O depeşă din Tokio 

spune : Generalul Nogi a înştiinţat statul maior 
din Tokio, că la 21 nou Ruşii au îndreptat un 
atac împotriva frontului sudic al armatei japo
neze, dar' au fost respins. 

Pasis, 25 Noemvre. «Matin» prime
şte ştirea că generalul Stössel, coman
dantul Port-Arturuluï, a murit. 

Tokio, 25 Noemvre. Japonezii au 
ocupat şanţurile de apărare ale for
turilor Erlungşan şi Tongşusan delà 
Port-Artur. Tunurile japoneze au pri
cinuit stricăciuni enorme Ruşilor, cari 
nu mai pot să apere aceste două for
turi. Ocupându-le, Japonezii au pus 
mâna pe cheia Port-Arturuluï. 

Londra, 26 Novembre. Din Port-Ar
thur se telegrafează că cetatea nu se mal 
poate susţine. Soldaţii nu mai au ce să mă
nânce. In săptămâna din urmă au murit 
2000 soldaţi. 

Petersburg. 26 Novembre. Se confirmă şti
rea despre raportai lui Stössel către ţar că 
nu mal poate susţine eetatea. 

Bibliografie. 
O carte de valoare. O voluminoasă 

şi interesantă operă (424 pagini 8°) a apă
rut din peana distinsului protopop al Lugo
jului Dr. George Popovici. < Istoria Roma 
nilor Bănâhni> este titlul ei ce deodată ne 
spune şi cuprinsul. Este cea dintâi lucrare 
mal vastă asupra trecutului fraţilor noştri 
din Bănat, trecut pe care atât de puţin î 
cunoaştem cel mal mulţi. Autorul aduce ne
preţuit serviciu, nu numai istoriografiei ro
mâne dar şi tuturor acelora car! pân'aci, 
chiar de ar fi voit, nu puteau fi în poziţie 
a se orienta asupra acestui trecut. Vom 
reveni asupra operei părintelui protopop a' 
Lugojului, pe care azi am primit-o. Se poate 
comanda la autor. Preţul: pentru Austro-
Ungaria (î cor. pentru România 7 
Portul poştal se plăteşte separat. 

n franci. 

A apărut: 

Limba maghiară pentru elevii şcoalelor po
porale române de Iuliu Grofşoreanu şi losif 
Moldovan, învăţători. Acest manual, care com
pus în mod raţional, pe basa esperinţelor înde
lungate, va uşora mult sarcina învăţătorului şi a 
şcolarilor, întru însuşirea limbel maghiare, se 
poate procura în librăria editorului Petru Sim-t 

tion din Arad cu preţul de 50 filerî, cu rabatul 
îndatinat. 

A apărut şi se atlă de vânzare la librăria şi 
litografia / elru Simtion în Arad următoarele : 

Duett, roman de Conan Doyle, tradus de D&, 
Victor Onişor 1.60 

Iubire — Dureté, M. Emineseu şi Veronica 
Miele, scrisori, note, impresii, epilog de Nie. V. 
Baboeanu. 2.— 

Să-l urmăm, roman de Henryk Sienkievicz, 
tradus de T. D. Protopopescu 1.— 

Quo vadis, 1. şi II. Henryk Sienkievicz, ro
man din timpurile lui Nerone, ediţia I. ilustrată 
ambele voi 4.50 

Zile ttăite, de N. Gane 3.— 
Viorele, versuri de I. Popescu-Polyclet. 1. 
Foiletoane, de Ilarie Chendi. . . . 2.50 
Modele, de cusături româneşti edate de 

Minerva Gosma, caetul I. —.50 bani, caetul II. 
colorat 1.— 

Intre vis şi viaţă, de Delavrancea. . 3.— 
hagi Tudose, tipuri şi moravuri, de Dela

vrancea 3.— 
Câteva clipe, poezii de Artur Stavri. 2.— 
M. Emineseu. Literatura populară, scrisori 

înedite 1.58 
Geniu pustiu, roman de M. Emineseu. 2.—1 
Floricele de câmp, schiţe uşoare de Aureli 

G. Domşa l.-l 
Stropi de rouă, poezii de Elena din Аг-Г 

deal 1. 
„SămănătoruP, revista literară săptămânală, 

apare în Bucureşti, numărul 
Limba maghiară, de Iuliu Grofşorean i\ 

losif Moldovan —Ж 
Jurnalul femeii, săptămânal ilustrat, educa{ie,| 

recreaţie, mode numărul 
Calendarul Poporului, pe 1905. . . —.4 
Raţe de lună, nuvele, schiţe şi altele de Va-1 

sile E. Moldovan 1.501 
Duşmănie, roman de V. E. Moldovan. l . - j 
La comande e de a se adauge cu 20 de 111.1 

mai mult pentru porto. Preţurile se înţeleg în co-f 
roane 421 3-6 

A apărut de Dr. Augustin Bunea canonii 
metrop. i. Mett opolitul Dr. Ioan Vaneea de BvA 
teasa, schiţă biografică, Blaj 1890, broşură de 41J 
pag. 20 fii. -f* 10 fii. porto postai. 

2. Gestiuni din dreptul şi istoria biserieeï «•] 
mâneştî unite, Blaj 1893. Partea I. 269 pag. Ц 
scrisà de Dr. Alexandru Grama, costă 1 cor. 
filerî. Partea II. 400 pag. 8° scrisă de Dr. Augustin 
Bunea, costă 2 cor. 
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j . Episcopul Ioan Inocenţiu Mieu-KUin, 
(1728—1751) Blaj 8° mare, 422+XVI pag. Costă 
4 cor., (pentru România 5 lei). 

4. Istoria scurta a bisericeî rom. unite cu 
Roma, tn Schematismul archidiecesei de A.-Iulia 
şi Făgăraş pe a 1900, costă 8 cor. 

5. Statistica Românilor din Transilvania în 
anul 1750 făcută de vicarul episcopesc Petru Aron, 
Sibiiu 1901, costă 1 cor., - f IO fil» porto postai. 

6. Vechile episcopii româneşti: a Vadului, 
Geoagiului, bilvaşului şi Belgradului, Blaj 1903 
8° 162 pag. Preţul 2 sor., 50 fil., (pentru Româ
nia 3 lei). 

7. Episcopii P. P. Aron şi Dionisiu Nova-
covici, sau istoria Românilor transilvăneni delà 
1751 până la 1764, Blaj 1902. Pretai 4 cor. 50 
filerî (pentru România 5 lei). 

8. Discursuri, Autonomia bisericească, Di
verse. Preţul 5 cor., (pentru România 6 Iei). 

Aceste cărţi să pot procura delà tipografia 
semin. din Blaj (Balázsfalva) orï delà autorul spe-
dandu-se banii înnainte, — ori contra rambursa. 

390 —19 

Redactor responsabil In absenţa d-luî Ioan Bnsen-Şii-iaoa : 
Sever Boen. 

Bditor-proprietar: George Niehl». 

" T R Ü R T I U N I ş i RECLAME." 

In tipografia « P O P O R U L R 0 M Ä N » 
din Budapesta 

a apărut cel mai bun, cel mai bogat şi cel mai 
1 ieflin călindar românesc 

C ă l i n d a r i u l 
român" ^ 

pe 1905. 

/ Г и п Г І е " 210 pagini 117 ilustraţii 
foarte frumoase lucrate după cele лп л 0 я г +іт1о e ^ i t e 

mai bnne Icoane ; conţine peste * и U B d I u b u I B din 
peana celor mai buni scriitori tineri romani, articol! foarte 
interesanţi şi instructivi despre dări, procese, legea de 
îatruniri şl reuniuni, tabele despre calcularea carnete! 
lor şl etatlattee pline de interes pentru ori cine, descrieri 
frumoase şi atrăgătoare şi alte multe articole. 

Preţui acestui călindar e 

: numai 40 fll. 
plus 15 flleri spese de poştă. Cei ce comandă mai mult 
de 16 esemplare primesc 15% rabat, ear spesele de poştă 
le snpoarta editura. 

Recomandăm deci tuturor cetitorilor noştri să cum
pere acest călindar, care este unic tn felul lui. 

Comandele se fac cu rambursa sau trimiţandu-se 
banii Înainte la 

49? Comis* 

Administraţia «Poporului Român> 
Budapesta, YII, Amazon-n. 6—8. 430 

CIOBAN si NADRA 
maestru zidar diplomat. 

ARAD, Deák Ferencz-utcza 34 sz. 
Avem onoare a aduce la cunoştinţa p. 

t public ziditor, că sub firma de mal sus 
am deschis 

un birou de zidire 
Primim tot felul de lucrări de zidit 

şi anume: zidiri noi, transformări de zidiri 
vechi, construirea de frontispicil cu materie 
ori fără materie atât în loc cât şi în pro
vincie, pentru garantă de 3 ani. 

Primim construiri de planuri, facei 
de bunget pentru preţuri foarte ieftine. Щ 
S99 Cu toată stima: 

C I O B A N şi î i A D R A . 

In binevoitoarea atenţiune. Am 
onoare a aduce la cunoştinţa on. public, 
că începând cu 1 2 Octombre îmï vînd mar
ia cu preţuri esenţial reduse. Cu distinsă 
stimă: Nadler Lajos, magazin de vestminte 
de modă, bărbăteşti şi femeeştî Arad, Piaţa 
Andrássy Nr. 1 6 . 40ó 

Să aeeeptează eu 1 Decemvrie a. e. 
în prăvălia lui Gustav Balos, H.-Boitia l. 
Deva, un „Comle" care are cel puţin 
2—3 an! praxft tn marfa de băcănie, co
loniale şi galanterie. Oferteie sunt a se 
adres ala sus numita firmă. 

N o n a t e l U r d i l a e ă t u ş n i i 

Am onoare a aduce la eunoştinţa p. 
t. publie, ca sub 
Nr. 17 de pe piaţa Libertăţii în Arad 
în casa d-luî Dr. Sohvartz Jeno am des
chis un 

atelier de lăcătuşerie 
Primesc o r i c e lucruri aparţinătoare 

în branşa aceasta pe lângă preţuri culante. 
Rugând spriginul On. public rămân ca 

perfecta stima 

Schwitzen Dező 
maestru lucătuş. 432 

A r a d , P i a ţ a L i b e r t ă ţ i i 1 7 . 

Primire şi transmutare de prăvălie. 
Am onoare a aduce on. public de 

dame la cunoştinţă, că am cumpărat 

„Bazarul Par iz ian" 
de sub Nr. 17 de pe Piaţa Libertăţii care 
era proprietatea lui Werschitz K., şi îl 
voi conduce în felul acela ca şi antece
sorul meu deschizându-mi prăvălia la 1 
Noemvrie pe 
Str. Wei t zer János (Palatul Minoriţilor.) 

Voi nisui să servesc publicul meu mai 
culant şi mei prompt. 

Cu stimă 431 

Kel ler V i lmos . 
Am onoare a recomanda sprijinului 

on. public 

prăvălia mea de croitorie de primul rang 
pentru 

croitul de haine p. bărbaţi 

precum şi 

asortimentul meu bogat in stof e k modă. 
Cu deosebită stimă : 

Sehäffer Henrik 
ARAD, Andrássy-tér (Casa Bing) 

Nr. telefonului 208. 3 0 7 

Damele Engleze, nici odată nu folosesc 
cremă, ci lapte de castraveţi, care se poate că
păta în calitate veritabilă engleză în farmacia 
lui Balassa K. Budapesta, Erzsébetfalva. Are 
efect necondiţionat sigur şi este un mijloc cos
metic inofensiv, care deja după-o scurtă folosire 
îndepărtează aluniţele petele de ficat, zgrăbunţele 
nutesserî, şi tot felul de impurităţi faciale, dând 
teantului un aspect tineresc şi viori. Se fim cu 
atenţiune, ca pe fiecare flacon să se poată ceti 
numeie luî B a l a s s a . Un flacon 2 cor., săpun 
de castraveţi veritabil englez 1 cor, puder de 
costraveţî 1 cor. 20 bani. Se poate căpăta în 
orî-care farmacie ,• prin poştă se trimit de cătră 
farmacistul Balassa Kornél, Budapesta, Erzsé
betfalva Deposit principal la farmacia lui Földes 
Kelemen, şi drogueria lui Vojtek és Veisz. 

S67 

388 

Se caută mal nn eandidat de advocat 
în cancelaria advocatului Dr. Vasïliu Avra-
mescu, M.-Radna. 

Doritorii sä se adreseze la susnumitul 
advocat. 437 

Igaz 
Sándor 

ciasornicar şi giuvaergiu. 

s = ARAD, Piaţa Libertăţ i î= 
lângă edificiul teatrului vechiu. 

Aur şi argint călcat cumpără p. preţul 
cel mal mare de zi, ori schimbă pentru 

alte objecte de aur şi argint. 

Primul atelier din Arad, pentru re
pararea de ciasornice şl bijuterii 

- Numéral Telefonului 86. 

Biruo de mecanica şi atelier de maşini. 
întreprindere de instalaţiunî 

de gaz si apadnete. 

B E E K I S $ Y & H 
inginer privat. 

TEMESVAR-JÓZSEFVAROS, |Küttl-tér 
Tot felul de instalaţiunî de iluminare 

de orï-ce sistem, deposit de reflectori, 
instalaţiunî de băl şi closete. 

Executare specialistă de reparaţiunl 
de maşine şi cazane. 31g 

Planuri şi bugete gratuite. 
Numeral Telefonului 86. 
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KALMAR J Ó Z S E F 
prăvăl ie de aparate electrice. 

- ARAD, Satocz-utcza 2. 
Are în deposit: 

bicicle de primul rang 
precum şi toate părţile constitutive pentru 

bicicle, gumi şi lămpi de acetylen! 
In atelierul seu 

reparează, transforma şi măreşte bicicle 
cu roate mobile. 

Primeşte emailarea de bicicle în foc, ni-
thelarea părţilor constitutive de bicicle, 

sau ori-ce reparaţiunî de felul acesta. 
— Condiţiuni de plătire favorabile. — 

p 
Monteazu : 

telefoane cu încopciare de 
cerc ori catrală. 

Telefoane mici de case, 
instalări de clopotele e-

lectrice, ori repararea 
acestora. 

— Preţuri culante. — 

Are în deposit : 
Maşini de cusut S I N G E R 

Maşine cu suveică rotunda sistem Singer 
ori masinî de cusut pentru odăi. 

In atelierul sëu 
se primesc tot felul de reparaţiuni apar

ţinătoare acestei branşe. 
Se primesc reparaţiimî de maşine de 

brodat în rate favorabile lunare-
Nr. Telefonului pentru oraş şi comitat 242. 

Dr . V I C T O M IX G R A U R 
med. univ. 

Institut p teeh rai ea de dinţi şi consultaţie. 

ABAD, Piaţa Andrássy Nr. 22, etagiul I., vis-à vis de 
cî*b» comitatului. 

Tractament special &1 durerilor de dinţi şi a boalelor de 
falei. Dantura totala şi particulara conform diferitelor proceduri. 
Plombări cu cement, cu stielă, email, porcelan, mnalgam de aur, 
şi aur ehemiee curat. Operaţiuni diferite la aşezarea coroanei 
de dinţi. Coroane de porcelan şi aur conform indicaţiunilor spe
cialiştilor savanţi Dantură fixata şi mobilă, după sistem ameri
can. Tot felul de execuţii de c»utşue. Dinţi şi dantură întreagă 
fără cerul gurii. Scoateri de dinţi fără nici o durere. 428 

Ш Р О Ш Б ; 
g Institut sud-ungar pentru împrumuturi 

hipotecare şi credit personal. 
T I M I Ş O A R A , 

piaţa St.-Geopge N P . 4 , 1. etagiu. 
Tele fon nr. 317. 

împrumuturi hipotecare pe moşii şi case de Închi
riat orăşeneşti pe lângă amortis&ţie semestrală atât Щ 
[capital cât şi în interese după rmătorul plan de solvire :i 
|б5 ani 3 V 2

0 / 0 cu amort. după fiecare 100 cor. 2-— cor.ţ 
l(numai la împr. hip. pe moşii şi de mari sume da bani).| 
»50 ani cu amort. 4 % după fiecare 100 cor. 2*30—2 45 cor.' 
І45 
HO 
(35 
[30 

20 

100 
100 
100 
100 
100 
100 

2 cor. 60 fii. 
2 
2 
3 
3 
3. 

70 , 
92 , 
12 , 
45 , 
88 , 

291 Documente necesare: 
La împrumuturi hipotecare pe moşii : Bstrăs de pe] 

[cartea funduarS, coala catastrală, dacă este contract de* 
(cumpărare ori vînzaro şi un atestat comunal; pentruj 
tacestn trimitem blanchetă. 

La împrumuturi pe case de închiriat : Extras de pe! 
[cartea funduară, conspect autentic despre venitul chiriei; 
klibelul de dare, planurile de construcţie ale edificiului] 
[(numai în cas dacă atare planuri există) şi atestat] 
[despre preţul de valoare al cssei. 

In afaceri de cumpărare ori vînzare de moşii mai] 
hnarţ servim bucuros cu desluşiri dacă ni se trimite! 
[timbru postai pentru rëspuns. 

Filiale: Oradea-mare böm Ödön utca 1. Segedin] 
[Horváth Mihály utca 7. Lugoj Bonáz utca 16. 

I 
I 

Au sosit mărfuri de earnäl 
Am ont(»re a recomand» p. t public magszinul meu 

de tot felul de corapï de vară, de mănuşi prodate, de 
mătuşă şi do piele, de cămăşi Jager şi de pantaloni, 
de giamant»ne de casă, jneariï pentru copiii, precum şi 
asortimentul meu bogat în bumbac, brodăril şi pantliol 
şi tot felul de mărfuri de Norimberga şi manufactură. 
Tot odată reeomasnd Ы binevoitoarea atenţiune* p. t. 
public casa mea de brodatul ciorapilor, care există deja 
de mai mulţi ani pe * s l i V 4 . < i < i .Ir* о і г г л у , unde se 
confecţionează cel mui culant şi elegant, şi se esecută 
prompt. — Rugând sprijinul on. риЫіе 
426 rămân cu deosebită stimă. 

S z á l l n s s y A. 1 » <ï á r% 
— Se primesc cum an de din provincie. — 

I 

f 

I 
Ф. 

t 

Condiţiunea principală a 

F R U M S E T E I 
r 

este, că faţ«* şi manile să fie fine, e»r în scopul acesta i * 
mijlocul cel mai potrivit este f s 

fw 

C r e m a - G r v ö n 
care este cu desăvîrşire inofensivă şi face реЛеа fină ^ 

de loc după o singu>ă folosire. ^jt 

In urma une* folosiri îndelungate mitesseril supă- 'ф 

răsioşT, aluniţele şi petele de ficat dispar. 

Preţul un borcan I cor. 

Іірш la Crema-G-уоішу î 

Ф 
Se poate comanda delà 

M L f 
I 

I 

ARAD, Péeskai-nt 287 


